

ZPRÁVY ZAHRAJNICNÉ.

Telegrafické.

Sřídeň Evropa koncem července a počátkem srpna střížena opětně průtrží mračen a povodněmi, které v Čechách, na Moravě, ve Slezku, v Dol. Rakousku, v Korutanech, v Krajině a v Sasku hrozily spoust nadělaly a v záptí měly i ztráty na životech lidských. Ze všech vyjmenovaných zemí dochází Jobovy zprávy, jedna za druhou.—Z došlých zpráv vyjmáme jen ty nejdůležitější: Kladsko, Opava, Nová Ves, Košice na Košicko Oderské dráze jsou zaplaveny. V Liberci přeřena byla doprava železniční a zastavena práce v továrnách následkem rozvodněné Nisy. V Žitavě voda odnesla několik domů. Z Úpy jinak klidně stala se dravá řeka. Ve Vrchlabí, Maršově a Freihaitu Úpa strhla několik mostů a odnesla mnoho domů. Žluté spousty vod piné trosky valí se dále k Labi, které rovněž pobořilo více mostů. V obou řekách našlo smrt přes 50 osob. V Teplici a Schoenu vynášeli hasiči obyvatelstvo domů okny. V Dubé u Teplice hrozí zbořením papírna a restaurant Kuchhauserův. V sousední Bystřici odnesla voda několik domů. Pokud bylo možno z Trutnova zjistiti, vytaženo tam bylo již 20 mrtvol. Úpa se vylila ze břehů a zaplavila větší část města. Soudní budova byla podemlela a stěny se sřítily. Ve sklepech její byly uloženy železné pokladně tří balíčky peněz s 150,000 zlatými, které byly vodou odneseny. Neméně řádila v Liberci řeka Nisa. Také v jižních Čechách, v okolí Budějovic, způsobeno mnoho škod. Ve městě Úpici zahynulo 11 lidí. Ve vesnici Roewersdortu u Jaegerndorfu uchwáceno bylo dítě vlnami a odněseno, aniž by mu kdo mohl více pomoci. V Chrastavě u Liberce sřítilo se několik domů a pohřbilo své obyvatele v sutinách. Ve známém výletním místě Spindelmuehle sřítily se hotel, při čemž zahynuli 3 turisté a sklepník. V severozápadních Čechách postiženo nejvíce Teplice a sousední město Dubí. Letohrádky v okolí měst zaplaveny a spustošeny. Zemská výstava v Ústí nad Labem, pořádaná místními Němci, utrpěla tak, že je velikou otázkou, bude-li moci býti dále udržována. Dle zpráv vídeňských ze dne 2. srpna jsou spousty, zátopami způsobené, v pravdě hrozná. Dunaj vystoupil značně a přelil se přes břehy na celém horním toku. Ve městě Enži, na rozhraní Dolních a Horních Rakous stálo pod vodou 200 domů. V Ištu musilo obyvatelstvo ze svých přibytků utéci. Neobyčejný pohled poskytovala Vídeň. Některé ulice naplněny kalnou vodou a město mělo vzhled Benátek. Do jednoho velkého pohřebnického zásobovacího ústavu vnikla voda a odplavila odtud na 50 rakví. Nejenom železnice, ale i pouliční dráhy a tramway nemohly jezdit, dovoz potravin do města přeřena a nastala neobyčejná dražota. Na některých předměstích obyvatelstvo ve svých přibytcích uvezněno. Vojsko jezdilo v pontonech od domu k domu a sbíralo na loďky ty, kdož pomoci potřebovali. Voda podemlela a svalila velikou část náspu městské dráhy a dlouholetá práce přivedena v nicot. Tunel vedoucí k Solné Komoře zasypán a opravy budou vyžadovati statisíce zlatých. Povodni vystoupila jezera travenské a gmundenské a město Gmunden ohroženo. Dunaj vystoupil 53 metry nad normal, což jest největší dosud známá výška. Brána uzavírající dunajský průplav jest pod vodou, což se doposud nikdy ještě nestalo. Nižší části města a předměstí stálo na několik stop pod vodou. U jezera grundelského se strhla hráz a voda zatopila město Aussee v

Horních Rakousích. Stalo se to pozdě v noci, když již všlecko obyvateľstvo pohřbeno bylo ve spánku. Mnozí zachránili se jen s největšími obtížemi. Podobnou zátopu způsobilo jezero hallstadtské město Ištu. Císařovna, která dří ve městě, oznámila, že chce osobně vybírati příspěvky na zátopené. Obyvatelstvo trpí nedostatkem potravy. Město Freiburg v Uhrách na Dunaji jest obklopeno vodou. V Marschenburgu se sypal se dům a 20 lidí zahynulo ve vlnách. Ve Freiheit voda jeden dům v pravém slova smyslu odnesla a 17 lidí zahynulo. Ohromná škoda způsobena jest po celém Rakousku na železničních náspech a mostech. Nejvíce utrpěla dráha západní. Mnohé vlaky stojí na kolejích mezi jednotlivými stanicemi, tak jak byly vodou zastaveny a to je po celé trati. Oprava bude státi miliony. Zajímavo jest, že povodně tyto předvídaný byly přesně na poslední dny v červenci pověstným německým prorokem povětrnosti, Falbem, již na podzim.

Zhonby povodněmi, námi již oznámenými ve východním Německu, severních Čechách a Rakousku způsobené, jsou dle zpráv docházejících, ohromnými a jsou těmi největšími, jež tam od r. 1870 způsobeny byly. Dle zpráv úředních zahynulo v Slezku 105 a v Sasku 180 osob. Ztráta majetku páčí se úhrnem na 150,000,000 marků. V Pílnici, sídelním to městu krále saského, vystouplo Labe tak prudce, že nižší poschodí královského paláce bylo zatopeno a dvůr v Drážďanech útulku hledati musel. Na ulevení bdy věnováno bylo císařem rakouským z osobní pokladny 30,000 zlatých, králem saským 20,000 marků a regentem bavorským 15,000 marků. Městskou radou berlínskou k těmž účelům odhlasováno 500,000 a městskou radou drážďanskou 300,000 marků.

Ve Slezsku odhadována jest škoda, povodněmi způsobená, na 20,000,000 marek. Navrhuje se, aby říšská rada svolána byla k zvláštnímu zasedání za přičinou porady o poskytnutí podpory obyvatelstvu zaplavených krajín.

Z Prahy oznámeno ve středu, že Riedlovy uhelné doly, ležící blíž Karlových Varů, poškozeny byly těžce ohněm. Škoda bude veliká a dolování bude muset být v nich na delší dobu zastaveno.

Ze Srdce oznámeno v sobotu, že v Lužtugu udál se ve vládní továrně na patrony výbuch, při kterémž 46 lidí na místě usmrceno a na 200 raněno. Z raněných poraněno jich 60 smrtelně.

Ruskou vládou zakázán prý bude, dle páteční zprávy varšavské, veškerý vývoz obilí a sice stane prý tak následkem velice špatných vyhlídek na úrodu letošní.

Dle zprávy pařížské, v úterý došlé, nemůže se dosud zápletka východní za rozřešenou považovati, ba naopak možno dle všeho očekávati v brzkou nově a daleko vážnější srážky, než jakou válka řecko-turecká byla. Vláda turecká, jak se podobá, nehdlá totiž Kréty se vzdáti a tutěž správě guvernéra velmocemi evropskými jmenovaného svěřiti, nýbrž hodlá tam i nadále rukou železnou beze všeho dalšího mísení se velmocí panovati. Tento úmysl Porty ukázal se nejlépe tím, že v úterý vypravena celá řada lodí válečných s příslušnou posádkou ku břehům krétským, kdež, pakli skutečně velitel loďstva tureckého o vysazení vojska na břeh by se pokusil, ku krvavé srážce dojtí by musilo. Admirálové loďstva evropského odhodláni jsou totiž překaziti něčemu podobnému za každou cenu a toto rozhodnutí své také již zástupci tureckému ohlásili. Téhož dne oznamováno, že Grambof paša vyslán byl za důležitým poselstvím

s vlastnoručním listem sultánovým k císaři německému, a že na cestě té zastaviti se má za tajnýho posláním též i u krále rumunského. Posláním jeho příkládá se v Cafihradě neobyčejná důležitost a tvrdí se, že na výsledku posláním jeho buď podepsání smlouvy, neb pokračování v dalším nepřítelství záležeti bude.

Z Paříže oznamuje se, že princ Jindřich Orleanský vyzván byl třemi důstojníky italskými na souboj a to následkem článku, v kterémž chování se armády italské v Habeři zbabělým prohlásoval. Podobného vyzvání dostalo prý se mu i od prince italského.

V Paříži učinilo turecké vyslanectvo státnímu návladnímu trestní oznámení na Ahmeda Rizzu, Mladoturka, jenž ve Francii vydává časopis "Mechveret," a jeho spolupracovníka Ganema pro urážku sultána. Státní návladní podal žalobu a 3. srpna odbýváán soud. S obžalovanými projevovala všeobecná sympatie a sám státní návladní doznal, že soud vede jen s největší nechtí. Povolána veliká řada svědků, většinou žurnalistů. Všichni mluvili pro obžalované a vytýkali sultánovi zbabělost. Soudce maje vzhled k oprávněnosti stanoviska obžalovaných, jaké v listu svém osvědčili, odsoudil každého k pokutě šestnácti franků, ač urážka cizího panovníka trestá se ve Francii vězením od tří měsíců a pokoutou do 3000 franků. Rozsudek vzhledem ku své mírnosti přijat byl od lidu s velikým nadšením. — Za svědka očekávám byl také Rochefort, ale nedostavil se a poslal psanou omluvu. V té znovu dokazuje známé své tvrzení, že sultán poslal k němu Zia pašu, aby jej uplatil a ten že mu oznámil, že bylo ze sultánovy pokladny zapláceno německému císaři \$1,000,000. Dopis jeho přijat potleskem.

V Belgické sněmovně poslanců oznámeno v úterý předsedou ministerstva, že dosavadní obchodní smlouva mezi Belgií a Anglií stávající, byla poslední zemí za zrušenou prohlášena. Zároveň ohlášeno, že vláda belgická učinila již nutné kroky, aby nová smlouva obchodní s Anglií v dnech nejbližších uzavřena byla.

Do Londýna došla v úterý z Kapského města zpráva, že povstání v Bečuansku jest již skončeno, a že vůdcové povstání, kteří asi 1000 stoupců měli, úfadem anglickým se vzdali.

Anglický parlament odročen byl v pátek v 2:30 odpoledne trunni feči královny Viktorie. V feči své uvedla královna, že styky Anglie s ostatními zeměmi zůstávají nezměněnými, totiž přátelskými a že opětný mír na východě, totiž na Balkáně co nejdříve zavládne. V dalším oznámeno vypovězení obchodních smluv s Belgií a Německem, an jimi zbraňováno Anglii povolení zvláštních výhod koloniím, dále uzavření nové smlouvy s Čínou a s habešským králem Menelikem. Hladomor v Indii vyzádal sobě velkých obětí jak od vlády, tak i od jednotlivců, jest však prý naděje, že bíde mezi obyvatelstvem panující co nejdříve uleveno bude. — Po přečtení feči odročeno zasedání do 23. října.

Z Londýna oznámeno v pátek; že naši bimetalistické komisi dostalo se od ministerstva anglického konečně úřadní odpovědi, dle kteréž jí rozhodnutí vlády teprvé v říjnu oznámeno bude. Otázka bimetalistická jest prý příliš vážnou, než aby o ní jen tak rychle rozhodováno býti mohlo, mimo čehož prý dříve dohodnutí s vládou indickou docleno býti musí. — Následkem oznámení tohoto zstanou členové komise do října v Londýně a bude-li odpověď vlády příznivou, odeběhous se pak do Německa, Rakouska a Ruska, aby i tam v zájmu beslaní konference bimetalistické pracovali.

Z Berlína oznamováno v sobotu, že návrh Německa na kontrolu financí řeckých konečně byl přijat a že též článkem smlouvy řecko-turecké se stane. Dle návrhu toho jmenována bude zvláštní komise, kteréž svěřena bude správa některých zdrojů vládních příjmů řeckých a peněz takto vyzískaných používáno bude nejen ku zaplacení náhrady válečné Turecku přičtené ale i ku splacení dluhopisů řeckem vydaných a dávno již prohlých.

Císař německý přibyl na yachtě své v sobotu k návštěvě cara do Kronstatu a uvítán byl válečným loďstvem ruským, jemuž v čele yachtá carská se nalézala. Uvítání mezi oběma vladaři bylo prý velice upřímným. V neděli odbýváán v carském paláci banquet, při kterémž proneseny jak carem, tak i císařem německým přispitky. Část přípitku císaře německého a sice ona v kterémž blahopřál carevi ku zdaru snahy jeho na udržení míru evropského pronesena byla jazykem ruským.

Z Madridu došla v neděli překvapující zpráva o zavraždění předsedy ministerstva španělského Canovas del Castila o sice jedním anarchistem italským. Canovas nacházel se s manželkou svou v lázenském městě Santa Aguera a zavražděn byl třemi ranami z revolveru, kteréž na něho v bezprostřední blízkosti vypáleny byly, když s manželkou svou v pavlanu lázenské místosti se procházel. Smrt následovala v několika minutách a poslední slova umírajícího bylo prý: Ať žije Španělsko! Prozatímým nástupcem zavražděného předsedy ministerstva jmenován byl dosavadní ministr války Ascarraga. Zpráva o zavraždění jeho vyvolala nejenom po celém Španělsku ale i ve všech kruzích diplomatických nemalé vzrušení neboť považuje se za jisto, že smrt jeho vážných následků pro politiku španělskou a hlavně pak na otázku kubánskou míti bude.

Z Kréty oznámeno v sobotu, že posláni Djeved paši na ostrov ten mělo účinek neočekávaný a Turecku as velice málo přijemný. Zástupci všech provincií vyslali totiž k admirálům loďstva evropského deputaci, kteréž oznámila, že Kréta se nabízenou jim samosprávou úplně spokojeni jsou, při čemž zároveň o co nejrychlejší odstranění posádky turecké požádáno.

Vláda turecká, jak z Cafihradu v posledních dnech oznamováno, konečně pomyšlí to s uzavřením míru do opravdy a žádných překážek více prý vyjednávání v cestu klásti nehdlá. Příměna k tomu byla vyprázdněna až na dno pokladnicí, úplnou nemožností uzavřít novou půjčku, špatným zdravotním stavem vojska v Thesalii a konečně zstopenou situací politickou. Bulharsko, Srbsko a Černá Hora totiž vystupují rázně proti loupeživým hordám tureckým, jež hranice často přestupují a vyhrožují společným prohlášením nepřítelství, nebude-li kádění tomu přitřž učiněna.

V Portugalsku zdá se chystati k všeobecnému povstání a veškeré dosavadní pokusy vlády na potlačení nepokojů byly marnými. Dle posledních zpráv vláda používá těch nejradiálnějších prostředků a zatýkáni občanstva z protivládnicích piklů podezřelého jest na denním pořádku. Že situace skutečně vážnou tam jest, nejlépe souditi se dá z toho, že králem italským, jehožto sestrou ovdovělá královna portugalská jest, vyslány do zálivu Lisabonského dvě loď válečné, a že vyslanci italského nařizeno učiniti všemožné v zájmu udržení dynastie.

Z Havaii oznamuje se, že na dále úplně zakázán, jest přívov čínskými dělníky a že dosavadní Číňané, na plantážích zaměstnaní,

DRA. PETRA HOBOKO
Upravuje... játra,
čistí... krev,
osvěžuje... ledviny
síli... žaludek
a tvoří novou... životní sílu.

Nežádejte o ně v lékárnách, jelikož se HOBOKO prodává pouze zvláštními jednateli. Není-li žádného jednatele v vaší oadě, dopište ihned na...

Dr. Peter Fahrney, 112-114 S. Hoyne Ave., Chicago.

po uplnutí lhůty, na kterouž pobyt na ostrově jim povolen, černochoy ze Soustátí importovanými nahrazení budou.

Na ostrovech Filipinských řádí doposud povstání s neobmezenou prudkostí a jak se podobá, byly zprávy o potlačení povstání od tamtud do Madridu zaslané právě tak vyhanými, jako podobné zprávy Kubánské. Dle zpráv soukromých počíná se souostroví ono podobati jediné poušti, neboť vše ničeno jest mečem a ohněm, k dovršení čehož nyní úplná neřoda se tam dostavila.

V Bombaji jest doposud úmrtnost neobyčejně velkou. Za týden, pátkem ukončený, oznámeno celkem 1071 úmrtí, z nich 220 bylo choleraou a 17 hlizovým morem.

DROBNÉ ZPRÁVY.

- * Jak známo, jmenován byl výběrčím vnitrozemních daní pro distrikt georgiáský, černochoy H. A. Rucker a všichni dosavadní příručí, vesměs běloší, ohlásili nyní své poděkování se z úřadu, an prý pod černochem sloužití nebudou.
* V Cedar Rapids usmrcen ve čtvrtek na železničních tratích přihnavším se parostrojem 12letý J. Hansbrow.
* V Spring Hill, Ala., lynčován byl v pátek černochoy G. Turner, kterýž o znásilnění dcery svého zaměstnavatele se pokusil.
* V Hutchinson, Kan., zřizena bude solárna, v kteréž prý tisíc beček soli denně vyráběno bude.
* V Austin, Tex., ukazoval ve čtvrtek teploměr 106 stupňů. V noci neklesnul pod 90 st.
* Z Park City, Utah, oznámeno v pátek zavření stříbrných dolů v Ontario a Daly, kteréž těmi největšími ve státu onom jsou a v nichž více jak 700 horníků zaměstnáváno. Stalo se tak následkem klesnutí ceny stříbra na stupeň, při kterémž prý se dolování jeho více nevyplácí.
* Těžba zlata na celém světě za minulý rok odhadnuta našim mincemistrem na \$205,000,000, z čehož \$53,000,000 na Sp. Státy připadalo.
* V St. Louis prohlášen byl v sobotu neústavným zákonem posledním zákonodárstvem přijatý, kterýmž sázení na dostihy koňské zakázáno.